

# 三亚湾逐绿

连绵悠长的海岸线上，浪花拍打着沙滩，城市与大海紧紧相依。晴朗的天空下，游客们赤脚踩在沙滩上，吹海风、赏海景，尽情享受海南三亚湾的浪漫时光。

三亚湾位于海南岛最南端，面朝南海，海域面积75平方公里，湾内海域宽阔，是一处天然的海滨浴场。海滨、沙滩、椰林构成蓝、白、绿相结合的热带海湾景观，是开展帆船、游艇等海上运动项目和滨海旅游项目的最佳场所，素有“椰梦长廊”之美誉。

来海南三亚的游客，几乎都会到三亚湾迎风踏浪，享受椰风海韵、南国风情。距离三亚市主城区最近的三亚湾岸线长35.7公里，砂质岸线长17.8公里，连绵的细软沙滩，一望无际的蔚蓝海面，成片高耸的椰林，成为无数游客在三亚打卡的网红地。

近年来，三亚市委、市政府以“六水共治”为抓手，全面推进美丽海湾建设。生态环境部日前公布的第二批12个美丽海湾优秀案例中，三亚湾名列其中。

## 水清滩净

每天早晨六点钟，当众多游客在三亚湾欣赏日出时，环卫工周妹谦和同事们则开始了一天的环卫工作。

“每天早上一来是最忙碌的，头天晚上的垃圾要及时清理。如果遇到暴雨台风天气，海边冲来的垃圾也会特别多，都要清理干净。”周妹谦说，“我们的工作就是要把三亚湾搞得干干净净的，维护好三亚湾的形象。”

太阳当空，一个个头戴斗笠“全副武装”的环卫工人在海边奔走，他们用清运车将一袋袋垃圾从沙滩上运离。

三亚湾拥有现代旅游休闲娱乐“阳光、沙滩、椰风、海韵”的天然条件，备受广大游客喜爱。但随着三亚旅游业的迅速发展和游客的大量涌入，曾经一度给三亚湾的环境卫生带来压力。

除了全域免费开放的三亚湾等海湾外，三亚市还积极

守好这片海湾，三亚市下了大气力。

“近年来，三亚市采取一系列强有力的海湾污染防治措施对三亚湾生态环境进行整治，使三亚湾海水水质持续保持优良。”三亚市生态环境局海洋环境管理科负责人李华介绍，三亚市落实中央环保督察整改任务，完成凤凰岛二期拆除任务，拆除物料总计约607万立方米，工程海域基本恢复原状。开展三亚河口清淤疏浚建设，完成清淤面积52万平方米，清淤疏浚工程量约93万立方米。加强船舶污染物监管，由船舶污染物收集处置服务公司负责船舶污染物接收、转运、处置工作。排查雨污水管网并实施雨污分流。实行三亚湾海上环卫常态化化管理，建立卫生保洁长效机制。

“通过对三亚湾实施海水整治提升，海湾环境质量持续保持优良，稳定实现了三亚湾的‘水清滩净’。”李华说。

干净的海水背后，是日益优越的海洋生态。自2022年以来，三亚在凤凰岛、鹿回头等景点的附近海域，陆续投放人工礁体，移植适合该海域生长的珊瑚苗种，逐步修复该海域珊瑚礁生态系统。

“工程于去年7月12日开工，同年12月2日竣工并通过验收。”三亚环境投资集团有限公司代管单位现场负责人张惠明介绍，三亚湾海洋生态修复工程包括珊瑚礁修复工程、渔业资源保护工程、三亚湾海洋生态环境监测三大部分。目前，凤凰岛珊瑚礁完成移植10000株，同时设置人工礁体400个；鹿回头珊瑚礁完成移植5000株，设置人工礁体1350个。

## 还景于民

“三亚是一座慢生活的城市，这里景色怡人，很适宜养老和居住。三亚湾更是不可多得的美丽海湾。”三亚一潜水俱乐部职工蒙伟以前在深圳从事国际旅游工作，到三亚游玩一次后便喜欢上这里，并来到三亚工作。“在三亚湾，遍地都是取景地，而且还有越来越多的免费开放景区，游客在这里能够轻松享受美景。”蒙伟说。

除了全域免费开放的三亚湾等海湾外，三亚市还积极



三亚湾风光。

(三亚市生态环境局供图)

极推进“还景于民、还绿于民”，陆续免费开放三亚湾内的天涯海角景区与鹿回头风景区，实现与人民共享旅游发展成果。

夕阳西下，登上鹿回头风景区，俯瞰辽阔浩瀚的大海，远观三亚市璀璨的夜景，令人心旷神怡。夜游鹿回头就更有了一番趣味，游客可打卡三亚的标志性雕塑，了解黎族文化和经典爱情故事，还可以到音乐吧高歌一曲，欣赏街舞、民俗表演等，体验三亚湾的精彩夜生活。

与还景于民同步推进的，还有三亚市旅游景区、景点硬件软件设施的不断完善。据了解，三亚湾新翻建了31个停车场，均安装了智能停车系统和充电桩，极大地方便了广大游客和周边市民绿色出行；临海绿化带上，约1公里就有1座公厕，均匀排布的20座公厕24小时开放；跳舞健身、吹拉弹唱、聊天下棋等文娱活动设施一应俱全……

近年来，三亚市天涯区政府以“人与海洋和谐共生”“生态修复”为主题，分别启动三亚湾功能提升一期、二期工程，坚持“不大拆大建、以人为本”，以功能提升和生态修复为目标，坚持因地制宜，进行旅游配套设施功能提升设计，打造成为高品质的三亚城市“会客厅”。

## 椰梦长廊

海月广场是三亚湾海边的一个“微型公园”，长龙般流动的舞蹈队伍，是公园里独特的一景。

在众多广场舞团队中，麦西莱普推广中心的新疆舞团队最为引人注目。舞曲响起，波浪鼓敲动，身着民族服饰的男男女女跳起优美的新疆舞蹈，闻声而来的游客有的直播拍照，有的不自觉加入

其中一同舞动起来，欢声笑语流淌在如舞蹈海洋般的公园里。

来自山东济南的冯希鹏先生今年已经75岁了，跳完一曲就在石凳上休息一下，接着再跳下一曲。为了赶舞蹈聚会，冯希鹏每天会花半个小时搭乘公交来到三亚湾海边。冯希鹏来海南的养老生活已有8年时间，他告诉记者：“三亚湾海边有自然美景，椰树遮阳、海风清凉，新疆舞作为非遗项目，有着独特的艺术之美。在三亚湾跳新疆舞，已经成为我们老年人的一种生活习惯。”

2006年，新疆舞团队发起人之一的金顺姬来到海南三亚定居生活。2011年，她开始带领大伙跳新疆舞。她回忆说：“刚开始时每天带着自己买的小音箱，人也不多。现在参与的市民游客越来越多，舞蹈队已经成为三亚湾一道亮丽的风景线了。”

“现在三亚湾海边有公园、绿道，市民游客都爱来。以前的三亚湾很单一，海边只有清一色的木麻黄树，主要起到防风的作用。”三亚市退休职工辛瑞祝一边给记者介绍三亚湾的历史，一边指着岸边的丛林说：“你看，椰树里面还能看到好多木麻黄树，都是那时留下的。”

辛瑞祝退休后，经常抽空到三亚湾的椰林中吹葫芦芦笙，悠扬的乐曲吸引众多游客驻足观看，对于有兴趣的游客，他还会免费教学。“‘椰梦长廊’给我们带来更好的生活体验，希望有更多游客来这里观光旅游。”辛瑞祝说。

三亚市坚持生态环保理念，实施三亚湾环境综合整治，不断提升三亚湾旅游品质，“全国美丽海湾”已经成为三亚湾旅游发展的一张新名片。



三亚湾东段(鹿回头向西方向)远眺图。(三亚市生态环境局供图)

打窝、下苗、覆土……在贵州省余庆县花山苗族乡洞水村新开辟的茶园里，20多位农民正两两搭配移栽茶苗，现场一派火热景象。

“我们计划在今冬明春新栽500亩‘黄金芽’。洞水村党支部书记兼村委会主任邓国春告诉记者，该村由集体经济组织牵头，目前已种植精品白茶、苦丁茶1500亩，预计2026年进入盛产期后，每年可为村集体经济增加收入50万元。

地处黔中腹地的余庆县，种茶历史悠久，境内丘陵、坝区交错分织，兼具“低海拔、多云雾、寡日照”优势，该县所产小叶苦丁茶早在2005年就被列为“地理标志产品保护”产品。

近年来，余庆县发挥生态资源优势，从环境监测、茶苗选种、茶叶管护、加工销售等环节入手，全链条推动茶产业发展，茶产业已逐步发展成为促进当地农民增收、壮大村集体经济的支柱产业之一。2018年以来，余庆县连续5年荣获“中国茶叶百强县”称号，茶园面积目前已达21.3万亩，茶产业从业人员超过6.3万人。

近年来，随着贵州省内投产茶园

# 因茶而美

本报记者 吴秉泽 王新伟

面积的持续增加，余庆茶农一度十分担心销路问题，种茶积极性不高。对此，余庆县组织种植大户、党员干部形成“产业发展志愿服务队”，宣传产业政策，传授种植技术，动员群众发展茶产业。据统计，在2019年和2020年两年间，该县组织召开产业发展群众会，推动全县茶叶种植面积增长6.5万余亩。

“抱着试一试的心态，我第一批种了20亩白茶，如今逐步进入丰产期，每年纯收入超过8万元。”余庆县花山苗族乡万里村朱光发通过种茶尝到了甜头，笑称茶苗是家中的“致富宝贝”。

要想产品销路好，质量必须过硬。余庆县持续打造“余庆茶·干净茶”名片，先后制定出台《关于抓好茶叶质量安全生产的通告》《关于进一步压实“余庆茶·干净茶”品质监管工作责任的通知》等政策文件，推动建立茶

叶质量安全追溯体系，完善生产管理台账，对存在质量问题和不符合卫生标准的茶产品，实行倒查制、召回制，确保产品安全。

同时，余庆县坚持从源头防控上下功夫，做实第一步。该县积极推广以草抑草、以草治草、大豆间种等绿色防控技术手段，厚植茶产业生态底色。余庆县农业农村局正高级农艺师王智说：“采用生物防治、物理防治等绿色防控技术，有效维护了茶园的生物多样性，保障了生态平衡，为打造‘干净茶’奠定了坚实基础。”

据余庆县副县长余忠介绍，全县所产茶叶自2017年至2019年连续3年通过欧盟500余项标准检测，2020年至2021年的抽检合格率达100%。

在加工环节，余庆县按照“支部+合作社+农户”模式，由政府主导，村集体组织引进企业，在各村(社区)建设茶叶加工厂，收购鲜茶叶。不仅解

决了茶叶的销售问题，也为村民在家门口就业提供了机会，充实了村集体经济。

“加工厂就在家门口，采摘的茶叶很快就能卖掉，还能在加工厂打零工，如今年收入超过了5万元。”余庆县花山苗族乡回龙村村民石兴会说。

此外，余庆县还积极推进茶叶精深加工，目前已研发出牙膏、饮料、沐浴露、洗发水、洗衣液、精油等10余种苦丁茶系列产品。

村民因茶致富，村庄因茶而美。余忠告诉记者，余庆县目前正在实施基地提质增效、加工提质增效、品牌创建提升、市场营销推介、质量安全提升、产业融合发展六大行动，进一步完善茶业基础设施，提升茶园管护水平，延长产业链条，全力打造“干净茶品牌”。



贵州省遵义市余庆县松烟镇二龙村茶场。赵洪波摄(新华社发)

## 增强生态谈

《2023年度有机产品认证和产业发展报告》显示，2022年，我国有机作物生产面积达到475.2万公顷，已成为全球第四大有机农业种植国；有机产品销售额高达877.6亿元，连续多年位列全球第四。

随着生活水平的提高，越来越多人开始重视个人健康和环境可持续性，有机产品认证作为一项保障消费者权益、提升生态环境质量的重要手段，正逐渐受到广泛关注。我国从上世纪90年代开始首先引入有机食品的理念，进而开展有机产品认证。有机农业生产系统基于明确和严格的标准与认证管理办法，禁止使用化学合成的农药、肥料、生长调节剂等，在生产过程中更加注重保护土壤和水源，致力于实现社会、经济和生态的持续健康发展。

从社会需求来看，人们对食品安全和品种、品质的要求越来越高，有机产品备受消费者青睐。从我国农业发展趋势来看，随着农业供给侧结构性改革的深入推进，质量兴农绿色兴农推动农业发展由数量扩张向质量提升转变。也要看到，我国从事有机农产品种植养殖、生产加工的企业数量不断增多，但是行业内品牌知名度较高的企业仍比较少；国内有机蔬菜、有机粮油前景看好，但是仍存在有机产品认证不规范、有机种植面积和规模偏小等问题；有机产品面向市场多年，但是市场信任度低、生产效益不高等问题依然存在。

着力推动我国绿色有机产业高质量发展，开拓生态产品价值实现路径，需要因地制宜优化构建有机农业生产与经营方式，通过生产、认证和监管三方发力强化有机产品质量把控，更好发挥有机农业的经济效益与生态环保功能，从而打造和擦亮我国有机产品品牌。

在严格监管上下功夫，规范产业健康发展。公平公正的市场环境是推动有机市场可持续发展的重要前提。有关部门要重视对有机产品的认证活动检查，以日常监管和专项检查为抓手，通过建立风险预警防控和质量安全追溯等制度，全面规范有机获证企业的生产销售行为和有机认证机构的认证行为，着力打击有机产品假冒伪劣行为，鼓励企业加强行业自律，诚信经营，维护有机产品公共品牌形象。

在科学引领上下功夫，做强区域特色产品。不同的地理位置、气候条件、资源蕴藏等都决定了有机产品能够发挥的商业价值和优势。因此，在培育“土特产”上，必须立足自然资源禀赋，科学设计有机种植养殖机制，充分发挥山区乡村良好生态环境优势，在增品种、提品质、创品牌和标准化生产“三品一标”上做足文章，优化调整有机产品的发展方向、市场容量和增长速度等，持续引导传统农业转型升级。

在强化共识上下功夫，提升消费者认可度。政府和相关部门要不断拓展宣传范围和手段，向公众普及有机产品知识，提高消费者的认知度和辨识能力，营造“人人知晓，人人参与”的有机产品创建氛围。同时，运用好大数据等科技手段精准发力，积极响应消费者需求，完善特色品牌标准和平台体系建设，增强有机产品的市场竞争力。

郭静原